Cenbtro de estudios

Quimica PCE - Septiembre 2018

EL EXAMEN CONSTA DE DOS BLOQUES: EL BLOQUE 1 DE 10 PREGUNTAS OBJETIVAS (TEST) Y UN
BLOQUE 2 CON 2 PREGUNTAS DE DESARROLLO. CADA BLOQUE TIENE UN VALOR DE 5 PUNTOS.
Las preguntas de tipo test valen 0’5 puntos si son correctas, si son erroneas se descuenta 0’15 puntos y las
preguntas sin contestar no suman ni restan.

Cada pregunta de desarrollo vale 2’5 puntos.

Bloque 1

1. ;Qué indica el nimero cuantico de espin, ms?
a. Las dos orientaciones posibles de giro del electréon alrededor de su propio eje.
b. La energia del electron en ausencia de un campo magnético
c. La energia del electrén en presencia de un campo magnético.

2. Los metales de transicion se caracterizan por:
a. Tienen una configuracion electrénica ns®(n-1)d* en su capa mas interna
b. Son malos conductores de la electricidad, excepto el Cu
c. Todas las anteriores son incorrectas

3. El enlace de hidrégeno es el responsable de:
a. El valor anormalmente bajo del punto de ebulliciéon del agua
b. El valor anormalmente alto del punto de fusion del agua
c. Las dos anteriores son correctas

4. Los catalizadores:

a. Son especies quimicas que alteran la velocidad de reaccién, sin formar parte de los reactivos ni de
los productos

b. Son especies que modifican la energia de activacion de la reaccién, sin formar parte de los reactivos
ni de los productos

c. Las dos respuestas anteriores son correctas

5. En un equilibrio quimico una disminucién de la concentracion de uno de los productos conlleva:
a. Un aumento en la concentracion de los reactivos
b. Una disminucién en la concentracién de los reactivos
c. No afecta

6. Indique la respuesta CORRECTA. En las condiciones de laboratorio, 25 °C:
a. Cuando se dice que una disolucion es acida estamos indicando que el pH > 7
b. Cuando se dice que una disolucién es neutra la [H*] = 107 M
c. Ninguna de las respuestas anteriores es correcta

7. Alavista de la reaccion:
KMnO4 + H202 + H2SO4 - MnSO4 + O2 + H20 + K2SO4
Indique la respuesta CORRECTA:
a. El nimero de oxidacion del oxigeno en el H202 es -2
b. El nUmero de oxidacion del oxigeno en el H202 es -1
c. El nimero de oxidacién del oxigeno en el H20 es -1
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8. Indique la respuesta CORRECTA:
a. La oxidacién supone un aumento del nimero de oxidacién del 4tomo
b. La oxidacién supone una disminucién del nimero de oxidacién del 4tomo
c. La reduccién supone un aumento del nimero de oxidacién del 4tomo

9. Indique la respuesta CORRECTA:
a. El 4cido acético o acido etanoico es un acido carboxilico
b. el 4cido férmico o 4cido metanoico es un éter sencillo
c. El grupo funcional en los 4cidos carboxilicos es el -CONH2

10. La reaccion de condensacién del grupo carboxilico de un aminoacido y el grupo amino de otra molécula
da lugar a la formacién de:

a. Un enlace peptidico

b. Una amida

c. Las dos respuestas anteriores son correctas
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Bloque 2

1. Se tienen dos disoluciones acuosas, una de acido salicilico HA (Ka = 10-%) y otra de acido benzoico HC
(Ka =2-10%). Si la concentracién de los dos acidos es la misma, contesta razonadamente a las preguntas:

¢Cuadl de los dos acidos es mas débil?

¢Cual de los dos acidos tiene un grado de disociacion mayor?
¢Cual de las dos disoluciones da un valor menor de pH?
¢Cual de las dos bases conjugadas es mas débil?
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a. El 4cido mas débil es aquel que tiene el valor de Ka mas pequerio, luego el 4cido mas débil en este

caso es el acido benzoico ya que 2 - 10 < 1073,

b. Cuanto mas fuerte sea un acido la disociaciéon es mayor, por lo tanto, entre el HA y el HC, como hemos
visto en el apartado anterior que el HA es mas fuerte, también es el mas disociado y eso implica que

es el que tiene mayor grado de disociacioén.

c. Al tener los dos acidos la misma concentracion, podemos afirmar que cuanto mas acido es, menor es

el pH, por lo tanto, el 4cido salicilico es el que tiene el pH mas bajo

d. La base conjugada de un acido débil es mas fuerte que el acido del que procede vy a la inversa; si un
acido es fuerte su base conjugada es mas débil. Por tanto, si hemos visto que acido salicilico es el 4cido

mas fuerte, su base conjugada sera la mas débil.

2. A 425 °C la Kc del equilibrio: |2 (g) + H2 2 2 HI (g), tiene un valor de 54'8.

a. Indicar en qué sentido se desplazara la reaccion si en un recipiente de 10 L se introducen 12’69 g de

I2, 1’01 g de H2'y 25’58 g de HI y se caliente hasta 425 °C.

b. Calcular las concentraciones de I2, H2 HI cuando se alcance el equilibrio a la temperatura dada.

c. Calcular el valor de K.
Datos: Masas atomicas: |: 126’9 u; H: 1’01 u

a. Para saber si estd en equilibrio y si no lo esta, hacia donde se mueve; tenemos que calcular las

concentraciones de cada una de las especies participantes en el equilibrio.

Calculamos primero el n° de moles a partir de la masa y de la masa molecular de cada uno de ellos

Mm (l2) = 253’8 gr/mol; Mm (H2) = 2’02 gr/mol; Mm (HI) = 127’9 gr/mol

o __ masa (gr) 5 _12'69gr
n? moles = ————= por tanto: n2moles (I,) = PRET 0’05 mol
d _1woigr o,
n?moles (H,) = o ek 0’5 mol
n2 moles (HI) = 2515807 _ 12 1ol
12719gr/mol
A continuacion calculamos las concentraciones de cada uno de ellos:
0’05 mol , . __ 0'smol , __0'2mol ,
L] = 01 0’005 M; [H,] = o1 0'05M y[HI] = oL 002 M

Calculamos con esas concentraciones el cociente de reaccion:

[HI]>  (0'02)?
[I,][H,] 0'005- 005

Q= 16
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En este caso, como Kc > Q, podemos afirmar que la reacciéon no estad en equilibrio y para alcanzarlo
tendrd que desplazarse hacia la derecha, es decir, hacia la formaciéon del producto.

b. Ahora hacemos una tabla de equilibrio teniendo en cuenta los moles que hay en el momento inicial y
los moles en equilibrio.

l2(g) + H2z2 2HI(g)
No 0’05 0’5 0'2
Negq 005-x O05-x 02+2x
siendo x los moles que desaparecen en los reactivos y que pasan a formar parte del producto.

- (0'2+2x)2

. ’ _ 10

Kc = (1] [Ha] —— 54’80 = 0’05-x 0's5—x
10 10

Haciendo los célculos correspondientes, nos da una ecuacion de segundo grado:
50'8 x2 - 30'94 x+1'33=0

Al resolver dicha ecuacién nos da dos resultados: x1 = 4654 - 102 y x2 = 5'625 - 101, Este Gltimo valor
lo tenemos que descartar al ser un valor superior a los moles de partida de yodo y de hidrégeno.

Por tanto, las concentraciones en el equilibrio son:

0'05-0/04654

[I]= ————=346- 107
0’5 — 0'04654
[H;] = ——————=4/535- 1072
10
0'2 + (2 - 0'04654
[HI] = ( w ) 2931 102

c. Para calcular la Kp tenemos en cuenta la ecuacion:
Kp = Kc (R-T)A"
Siendo An la variacion de moles entre los productos y los reactivos, que en este caso es:
An =2 - (141) = 0. Con este dato, podemos confirmar que la Kp = Kc

Kp = Kc (R- T)° - Kp = 54’80
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